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I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (7,0 điểm)
Câu 1. Một quả bóng có khối lượng 300 g đang nằm yên trên mặt đất thì bị một cầu thủ đá bằng một lực 120 N. Bỏ qua mọi ma sát. Gia tốc mà quả bóng thu được là


A. 500 m/s2.

B. 400 m/s2.



C. 0,5 m/s2.

D. 0,002 m/s2.
Câu 2. Nếu nói “Trái Đất quay quanh Mặt Trời” thì trong câu nói này vật nào được chọn làm mốc?

A. Trái Đất.
B. Mặt Trăng.

C. Mặt Trời.
D. Cả Mặt Trời và Trái Đất.
Câu 3. Vectơ gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều


A. có độ lớn không đổi.

B. có phương vuông góc với vectơ vận tốc.


C. ngược hướng với vectơ vận tốc.


D. cùng hướng với vectơ vận tốc.

Câu 4. Vật nào sau đây chuyển động theo quán tính?


A. Vật chuyển động thẳng đều.



B. Vật chuyển động rơi tự do.

C. Vật chuyển động tròn đều.



D. Vật chuyển động trên quỹ đạo thẳng.
Câu 5. Một hành khách ngồi trong xe A, nhìn qua cửa sổ thấy xe B bên cạnh và sân ga đều chuyển động như nhau. Như vậy

A. xe A và xe B chạy ngược chiều.


B. xe A đứng yên, xe B chuyển động.

C. xe A và xe B chạy cùng chiều.


D. xe A chạy, xe B đứng yên.
Câu 6. Theo định luật III Newton thì lực và phản lực


A. là cặp lực cùng phương, cùng chiều và cùng độ lớn.

B. là cặp lực xuất hiện và mất đi đồng thời.

C. là cặp lực có cùng điểm đặt.

D. là cặp lực cân bằng.
Câu 7. Tọa độ của vật chuyển động tại mỗi thời điểm phụ thuộc vào

A. kích thước của vật.
B. quỹ đạo của vật.

C. tốc độ của vật.
D. hệ trục tọa độ.
Câu 8. Xét một chiếc thuyền trên dòng sông. Gọi: Vận tốc của thuyền so với bờ là v21; Vận tốc của nước so với bờ là v31; Vận tốc của thuyền so với nước là v23. Như vậy:

A. v21 là vận tốc kéo theo.
B. v23 là vận tốc tương đối.

C. V31 là vận tốc tuyệt đối.
D. v21 là vận tốc tương đối.
Câu 9. Một người bơi ngang từ bờ bên này sang bờ bên kia của một dòng sông rộng 
40 m có dòng chảy theo hướng từ Bắc xuống Nam. Do nước sông chảy mạnh nên khi sang đến bờ bên kia thì người đó đã trôi xuôi theo dòng nước 30 m. Độ dịch chuyển của người đó là

A. 
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m.
B. 50 m.
C. 100 m.
D. 
[image: image2.wmf]1002

m.
Câu 10. Chọn ý sai. Chuyển động rơi tự do là chuyển động

A. chỉ dưới tác dụng của trọng lực.
B. thẳng đứng, hướng xuống.

C. nhanh dần đều.
D. chậm dần đều.
Câu 11. Trong công thức tính vận tốc của chuyển động thẳng nhanh dần đều 
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, thì


A. a luôn dương.
B. tích a.v luôn âm.

C. tích a.v luôn dương.
D. v luôn dương.

Câu 12. Nhận xét nào sau đây không đúng với một chất điểm chuyển động thẳng theo một chiều với gia tốc a =4 m/s2.


A. Lúc đầu vận tốc bằng 0 thì 1 s sau vận tốc của nó bằng 4 m/s.

B. Lúc vận tốc bằng 4 m/s thì 2 s sau vận tốc của nó bằng 12 m/s.

C. Lúc vận tốc bằng 2 m/s thì 1 s sau vận tốc của nó bằng 6 m/s.


D. Lúc vận tốc bằng 2 m/s thì 2 s sau vận tốc của nó bằng 8 m/s.
Câu 13. Một ôtô đang chạy trên đường cao tốc với vận tốc không đổi 
[image: image4.wmf]20 m/
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 thì người lái xe thấy chướng ngại vật và bắt đầu hãm phanh cho ôtô chạy chậm dần đều. Sau khi chạy được 
[image: image5.wmf]50 m

 thì vận tốc ôtô còn là 
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. Gia tốc của ôtô bằng bao nhiêu?


A. 38,88 m/s2.

B. 3 m/s2.



C. (3 m/s2.

D. (38,88 m/s2.
Câu 14. Một vật được thả rơi tự do từ độ cao 45 m, lấy g = 10 m/s2. Tốc độ của vật lúc chạm mặt đất bằng


A. 45 m/s.
B. 25 m/s.
C. 30 m/s.
D. 50 m/s.
Câu 15. Chọn câu sai?  Trong chuyển động thẳng nhanh dần đều thì


A. vectơ gia tốc cùng chiều với vectơ vận tốc.

B. vectơ gia tốc ngược chiều với vectơ vận tốc.

C. gia tốc và vận tốc cùng dấu (a.v > 0).

D. vectơ gia tốc là vectơ không đổi (cả về hướng và độ lớn).
Câu 16. Một vật chuyển động thẳng đều với vận tốc 10,8 km/h. Trong thời gian 4 phút vật đó đi được quãng đường bằng bao nhiêu?


A. 8,64 km.
B. 240 m.
C. 14,4 km.
D. 720 m.
Câu 17. Trường hợp nào sau đây không thể coi vật như là chất điểm?


A. Trái Đất trong chuyển động tự quay quanh trục của nó.

B. Viên đạn đang chuyển động trong không khí.

C. Trái Đất trong chuyển động quay quanh Mặt Trời.

D. Viên bi trong sự rơi từ tầng thứ năm của một toà nhà xuống mặt đất.
Câu 18. “Lúc 15 giờ 30 phút hôm qua, xe chúng tôi đang chạy trên quốc lộ 5, cách Hải Dương 10 km”. Việc xác định vị trí của ô tô như trên còn thiếu yếu tố gì?

A. Vật làm mốc.
B. Chiều dương trên đường đi.

C. Thước đo và đồng hồ.
D. Mốc thời gian.
Câu 19. Theo định luật I Newton thì


A. mọi vật đang chuyển động đều có xu hướng dừng lại do quán tính.

B. với mỗi lực tác dụng luôn có một phản lực trực đối với nó.


C. một vật không thể chuyển động được nếu hợp lực tác dụng lên nó bằng 0.


D. một vật sẽ giữ nguyên trạng thái đứng yên hoặc chuyển động thẳng đều nếu nó không chịu tác dụng của bất kì lực nào khác.
Câu 20. Vectơ vận tốc tức thời 
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 không có đặc điểm nào sau đây?


A. Hướng của vectơ vận tốc 
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 cùng hướng chuyển động của vật.

B. Độ dài của vectơ vận tốc 
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 biểu diễn cho thương số 
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 theo một tỉ xích nào đó.

C. Gốc của vectơ vận tốc 
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 trên vật chuyển động.

D. Hướng của vectơ vận tốc 
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 ngược hướng chuyển động của vật.

Câu 21. Khi móc một vật có khối lượng 800 g vào một sợi dây mảnh treo trên giá cố định. Khi vật đứng yên thì độ lớn lực căng dây bằng bao nhiêu? Lấy g = 9,8 m/s2.

A. 76,8 N.
B. 768 N.
C. 7,84 N.
D. 7680 N.
Câu 22. Một vật được treo vào một sợi dây không dãn trên trần nhà, các lực tác dụng vào vật là

A. trọng lực 
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, lực căng 
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 và phản lực 
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B. lực căng 
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 và phản lực 
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C. trọng lực 
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 và lực căng 
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D. trọng lực 
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 và phản lực 
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Câu 23. Khi một sợi dây mảnh bị kéo căng, lực căng của sợi dây không có đặc điểm nào sau đây?

A. Có chiều hướng từ đầu dây vào phần giữa của sợi dây.

B. có độ lớn bằng độ lớn của lực kéo dây.

C. Có chiều hướng từ phần giữa của sợi dây ra đầu dây.

D. Có phương trùng với sợi dây.
Câu 24. Lực ma sát nghỉ tác dụng vào một vật không có đặc điểm nào sau đây?

A. Độ lớn của lực bằng độ lớn của lực tác dụng gây ra xu hướng chuyển động.

B. Phương của lực tiếp tuyến với bề mặt tiếp xúc giữa hai vật.

C. Chiều của lực ngược chiều chuyển động của vật.

D. Điểm đặt của lực nằm trên vật và ngay tại vị trí tiếp xúc của hai bề mặt.
Câu 25. Một vật có kích thước 20 cm ( 30 cm ( 10 cm được thả trong nước. Biết khối lượng riêng của nước bằng 1000 kg/m3, lấy g = 10 m/s2. Lực đẩy Ác-si-mét tác dụng vào một vật có độ lớn bằng bao nhiêu nếu 2/3 thể tích của vật chìm trong nước?

A. 48 N.
B. 60.106 N.
C. 48.106 N.
D. 40 N.
Câu 26. Lực và phản lực trong định luật III Newton không có đặc điểm nào sau đây?

A. Xuất hiện và biến mất cùng lúc.
B. Là hai lực cân bằng.

C. Có cùng bản chất.
D. Là hai lực trực đối.
Câu 27. Chọn ý sai. Khi lực 
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 tác dụng vào một vật có khối lượng m thì gia tốc 
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 mà vật thu được có độ lớn

A. tỉ lệ nghịch với khối lượng của vật.

B. tăng 2 lần nếu độ lớn của lực tăng 2 lần.

C. tỉ lệ thuận với khối lượng của vật.

D. tỉ lệ thuận với độ lớn của lực.
Câu 28. Chọn câu sai? Ở gần Trái Đất, trọng lực có

A. chiều từ trên xuống.

B. điểm đặt tại trọng tâm của vật.

C. độ lớn luôn bằng 10 lần khối lượng của vật.

D. phương thẳng đứng.

II. PHẦN TỰ LUẬN ( 3,0 điểm)
Câu I (1,0 điểm). Một vật được ném ngang từ độ cao 180 m so với mặt đất với vận tốc ban đầu 25 m/s. Bỏ qua sức cản của không khí và lấy g = 10 m/s2.

a. Viết phương trình quỹ đạo của vật 

b. Tính thời gian rơi và vận tốc của vật lúc chạm đất.

 Câu II (2,0 điểm). Một ô tô có khối lượng 2 tấn chuyển động nhanh dần đều từ trạng thái đứng yên. Lực phát động của động cơ ô tô bằng 1200 N, hệ số ma sát giữa bánh xe và mặt đường bằng 0,04. Lấy g = 10 m/s2.

a. Tính gia tốc của xe.

b. Sau bao lâu (kể từ lúc bắt đầu chuyển động) ô tô đạt vận tốc 64,8 km/h và trong thời gian đó ô tô đi được quãng đường bao nhiêu?

          ----------------------------------------------- HẾT -----------------------------------

         Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Giám thị không giải thích gì thêm.
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 A. Hướng dẫn chung. 
1. Nếu thí sinh làm bài theo cách riêng nhưng đáp ứng được yêu cầu cơ bản như trong hướng dẫn chấm thì vẫn cho đủ điểm như hướng dẫn quy định. 

2. Việc chi tiết hoá điểm số (nếu có) so với biểu điểm phải đảm bảo không sai lệch với hướng dẫn chấm và được thống nhất trong tổ chấm kiểm tra. 

3. Không làm tròn điểm riêng từng phần tự luận hoặc trắc nghiệm, chỉ làm tròn điểm sau khi cộng phần tự luận và trắc nghiệm. Sau khi cộng điểm toàn bài, làm tròn điểm như sau: lẻ 0,25 điểm làm tròn thành 0,3 điểm; lẻ 0,75 điểm làm tròn thành 0,8 điểm; 

B. Đáp án và thang điểm

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN

Mỗi câu đúng →0,25 điểm.  
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- Theo định luật II Newton:    
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- Chiếu lên chiều dương Ox:   Fk ( Fms = ma 

                                 
[image: image33.wmf]Û

   Fk ( (mg = ma  


[image: image34.wmf]Û

   1200 ( 0.04.2000.10 = 2000.a  
[image: image35.wmf]Þ

a = 0,2 m/s2
b) v = v0 + at 
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 s = 810 m                                     
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